

“小板凳”上唠家常 移风易俗进农家

本报记者 张 勇

临近春节，农村外出务工人员陆续返乡。利用这一好时机，连日来，平桥区长台关乡的村干部带着宣传册、明白卡，走进农户家中，坐在农家小板凳上，与乡亲们面对面、心贴心，拉开了新一轮“一约四会”移风易俗入户宣传活动的序幕。

“老哥，咱们村新修订的‘村规民约’里提倡喜事新办、丧事简办，主要是想为大家减负。这是村红白理事会帮咱们操持的具体事项清单，您看看……”在村民家中，村干部用接地气的乡音土话，耐心细

致地讲解“一约四会”的内容和好处。他们不谈大道理，而是细算“经济账”“人情账”，对比大操大办与文明简办在花费、精力上的差异，让乡亲们听得懂、听得进。

针对一些村民“怕面子过不去”“怕被有人说小气”的顾虑，村干部着重介绍了红白理事会的作用：“红白理事会就是来帮助村民操办红白事。红白理事会按章程出面协调、主持，既注重传统礼仪、礼节，又帮村民省钱、省心，谁也不会说闲话。”

许多村民在交流后频频点头，表示：“这么一说就明白了，是好事情！以后家里有事，一定先

找红白理事会商量。”

近年来，平桥区乡村干部、老党员和志愿者，把移风易俗的道理融进了日常的走访和茶余饭后的闲谈里。“我们跟大家算两笔账，一笔是经济账，一笔是人情账。算明白了，村民的心结也就慢慢解开了。”村宣传干事李仁强说。

文明新风进农家，新风拂去的是陈规陋习的“面子”，厚植的是那份真挚暖人的“里子”。如今，在平桥大地，能清晰地感受到文明新风扑面来：婚事上，集体婚礼、旅行结婚成了新时尚；丧事上，繁杂的仪式简化了，生态安葬、鲜花祭扫被更多人接纳。



关爱巾帼 寒冬送暖

淮滨县妇联开展“巾帼暖‘新’”外卖女骑手关爱慰问活动

本报讯(记者 马保群)为更好发挥“三新”领域妇联组织的积极作用，向新业态新就业群体女性工作者传递温暖与关爱，近日，淮滨县妇联组织开展“巾帼暖‘新’”外卖女骑手关爱慰问活动，为全县餐饮外卖行业女性从业者送上暖心物资，让她们在寒冷的冬日切实感受到妇联“娘家人”的关怀和温暖。

活动中，该县妇联工作人员走进美团、饿了么、京东等外卖配送站点，将精心准备的暖“新”礼包送到女骑手中，并与她们亲切交谈，细致询问工作强度、收入状况等情况，认真倾听当前生活中的实际困难与诉求，向她们不畏严寒穿梭街巷，为保障群众生活便利、助力全县经济社会高质量发展贡献“半边天”力量的付出致以诚

挚感谢；同时，鼓励她们保持工作热情，合理安排工作时间，冬季配

送要注意防寒保暖和安全，确保生活工作两不误。

“妇联‘娘家人’的关怀，既实在又暖心。”接过礼包的女骑手表示，将带着这份温暖全力以赴投入工作，用心做好每一次配送服务，以更加优质的服务赢得社会的认可和尊重。

“此次暖‘新’行动，是妇联深化‘三新’领域群体关爱服务的生动实践，更是妇联组织践行初心使命、彰显责任担当的具体体现。”该县妇联相关负责人表示，将继续关注“三新”领域女性群体的需求，积极开展各类关爱活动，为她们提供更多的帮助和支持，让她们在城市中绽放巾帼风采。



岁末寒冬至，情系百姓心。1月17日上午，市区百花园内人头攒动，“送医送法送春联 欢欢喜喜迎新年”活动在此举行。活动现场设置送法、送医、送春联三大服务区，受到群众的热烈欢迎。图为送春联活动现场。

本报记者 王凌云 摄

非遗剪纸传春意 童心传承共吉祥

本报见习记者 胡雪佳

“一张红纸藏古韵，一把剪刀剪新春！剪纸是咱们信阳传承千年的非遗技艺，既有着楚文化的灵动，又饱含中原民俗的厚重。”1月17日，市中心书城“指尖上的中国年”创意剪纸工坊正式开启活动，工作人员手持精美剪纸作品，向围坐的孩子们讲述着信阳剪纸的文化渊源，通俗易懂的讲解，瞬间点燃了孩子们的参与热情，也拉开了这场非遗文化体验活动的序幕。

活动现场，一张张长桌整齐排列，红纸、剪刀、垫板有序摆放，空气中弥漫着淡淡的墨香与喜庆。工作人员借助图文并茂的展板和生动讲解，向孩子们介绍剪纸艺术

的起源、发展及基本技法。“剪纸讲究‘线线相连、线线相断’，就像我们过日子，有连有断，才成篇章。”工作人员一边示范，一边用生活化的语言传递着传统智慧。

讲解一结束，孩子们就迫不及待地拿起剪刀与红纸，开始了自己的创作。折叠、勾画、裁剪……每一个步骤都做得认真专注，稚嫩的动作里透出对传统文化的敬畏与好奇。

欢声笑语中，剪刀开合的“咔嚓”声此起彼伏，成为现场最动听的旋律。一张张红纸在孩子们手中悄然变身：有的化作层次分明、寓意吉祥的雪花窗花；有的成了线条流畅、满载祝愿的“春”字；还有别的别出心裁，在边角添上灵动的小马图案，呼应即将到来的马年。

家长们在一旁或拍照记录，或轻声鼓励，不少人也忍不住拿起剪刀重温童年时光。“现在孩子接触传统文化的机会不多，今天能体验传统手艺，既锻炼了动手能力，又了解了年俗文化，比单纯的说教效果好多了，这样的活动太有意义了。”市民张女士一边帮女儿整理纸屑，一边感慨，“作为信阳人，能带孩子体验家乡非遗，特别有自豪感。”

“一把剪刀裁出的是技艺，传承的是文脉。信阳剪纸作为省级非物质文化遗产，更是我们这座城市弥足珍贵的文化名片。举办此次剪纸工坊活动，就是想让孩子们在动手实践中近距离感受非遗魅力，让传统文化在代代相传中焕发出新的生机。”中心书城店长石菡表示。



1月16日、17日，由中央专项彩票公益金支持青年社会组织服务社区青少年示范项目“团团活力圈”系列公益活动走进我市多所学校，活动以“AI时代的生涯规划”为核心主题，通过讲座、互动等形式，为千余名青少年带来一场知识盛宴。图为市第十二高级中学学生与讲座主讲人、全国乡村振兴青年先锋汪星宇现场互动。

姜佳佳 摄